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Ylioppilaskirjoituksissa sallitut laskimet sallittu. Tee joko tentti tai yksi vilikokeista.

Tentti

1. Olkoot a ja r reaalilukuja, r £ 1. Osoita induktiolla, ettd kaikilla positiivisilla
kokonaisluvuilla n

a{r™tt —1)

r—1

2. Ratkaise kongruenssiyhtilo 257z = 12 (mod 2012).

atar+ar’+.. . tar"=

3. Diagonalisoi, jos mahdollista, matrisit

3] (3]

Inz 2 > 0, kiinnepisteet.

N
b) Osoita, ettd yhtélolld sin x = 1~ z on tdsmélleen yksi ratkaisu. Etsi ratkai-
sulle sellainen hikiarvo Newtonin menetelmélld, ettd vihintéin kahdeksan-
ensimmiistd desimaalia ovat oikein. Kirjaa ylos Newtonin meneteimin ite-

raatit z,,, joilla ratkaisuun paidyit.

4. a) Etsi kilyrin y =

5. Btsi kidyrdn y = cosh ¢ == £~ kaarenpituus kohdasta z = 0 kohtaan z = In 2.

1. villikoe

1. Olkoot a ja r reaalilukuja, r & 1. Osoita induktiolla, ettd kaikilla positiivisilla
kokonaistuvuilla n
n+1 _ 1
a+aT+G,T2+_..+ar”:L—)
r—1
2. a) Miiriti kompleksiluvun 2 + /3i kadnteistuku muodossa x + yi.
b) Miiritellddn joukossa {2n | n € N} relaatio R seuraavasti:
nARm <= n -+ m on jaollinen luvulla 4

Selvitd onko R ekvivalenssirelaatiq.
3. Ratkaise kongruenssiybtilé 2572 = 12 (mod 2012).

4. a) Piirrd kuusi kappaletta keskenéiin ei-isomorfisia seitsemén solmun puita,

b) Olkoon G kaksijakoinen (bipartite) graafi, jossa on pariton méira solmuja.
Osoita, ettd graafissa GG ei voi olla Hamiltonin kierrosta.



2. viilikoe

1. Olkoona € Rjab=1[2 -3 3}°. Ratkaise Ax = b, kun

-1 2 1
A= 2 =3 -1
-1 2 a
2. Laske det(A) ja det(A?), kun
1 2 3
A=10 -3 5
1 4 2

3.0lkoonvy=[1 0 0 3T, va=[0 1 -2 0T, vz=0 -1 1 1]
Esitivektoritu=1[3 5 -7 6Tjaw=[2 —3 2 - 3|7 vektoreiden
V1, Vg ja vy lineaarikombinaatioina, jos mahdollista.

4. Diagonalisoi, jos mahdollista, matriisit
2 -2 . 2 1
2 2| ® o2

1. Midritd funktion f(z) = ¢* astetta nelja oleva Taylorin polynomi kun kehitys-
keskus a = — 1,

3. viillikoe

2. a) Btsikdyriny = 22 z > 0, kiiinnepisteet.

T
b) Osoita, ettd yhtdlolld sin z = 1 — z on tasmiilleen yksi ratkaisu. Etsi ratkai-
sulle sellainen likiarvo Newtonin menetelmilli, ettd vihintddn kuusi en-
simméistd desimaalia ovat oikein. Kirjaa ylos Newtonin menetelmén ite-
raatit z,, joilla ratkaisuun paidyit.

3. a) Laske

[ 7=
—dx
4 — g2

f arccos r dzx.

. . 1 . . d 1
sin? z4cos’x = 1,sin’z = 5(1—005 2z), sin 2z = 2sin £ cosx, — AFCCOS T = —

dx V91— 22
e 4e™F

4. Etsi kdyrédn y = cosh z = “~5*— kaarenpituus kohdasta x = O kohtaanz = In 2.

sijoituksella z = 2sin 6.
b) Laske

Seuraavista voi olla apua:




